
Inflación – Modelo de oferta y 
demanda

Economía



Definición

La  inflación es el aumento del nivel general de precios de la economía

Para justificar su origen, conviene distinguir entre los diferentes plazos:

Mediano Plazo: Modelo síntesis keynesiano - neoclásico
Corto Plazo: Modelo Keynesiano Estricto
Largo plazo: Modelo Clásico



Modelo de síntesis

Las tensiones inflacionarias pueden provenir tanto del lado de la demanda 
como de la oferta



Modelo de síntesis

Inflación de demanda: 
Se genera una perturbación en la demanda que es todo acontecimiento que hace que 
la curva de demanda se desplace.

Gasto público
Inversión
Exportaciones netas
Gasto en consumo
Dinero

Cuando se desplaza hacia la derecha, se produce un aumento del PBI y con ello, 
aumenta el nivel general de precios.



Modelo de síntesis

Inflación de costos: 
Se genera una alteración en los costos de las empresas que provoca que la curva de 
oferta se desplace.

Fallas tecnológicas
Aumento de los precios del petróleo
Ajustes en los costos de factores
Catástrofes naturales

Cuando hay una perturbación negativa, se produce un desplazamiento de la curva de 
OA hacia arriba reduciendo la producción y aumentando los precios.



Modelo keynessiano estricto

En el corto o muy corto plazo los precios son rígidos. 



Modelo keynessiano estricto

Al ser los precios rígidos, las presiones inflacionarias solo pueden venir de la OA.

Fallas tecnológicas
Aumento de los precios del petróleo
Ajustes en los costos de factores
Catástrofes naturales

Cualquier perturbación en la curva de demanda no tiene efecto sobre la inflación.
La inflación solo es de costos, cuando se produce un desplazamiento de la curva de 
OA hacia arriba reduciendo la producción y aumentando los precios.



Modelo clásico

En el largo plazo, todos los precios son flexibles: la curva de oferta agregada vertical y 
un nivel de equilibrio con pleno empleo.



Modelo clásico

Al ser los precios completamente variables, las presiones inflacionarias vienen 
solamente desde la demanda agregada.

Pero en ese largo plazo, la única variable que puede crecer de forma constante es la 
cantidad de dinero (que crece por encima de la producción).

Pero en la teoría monetarista, el dinero se usa con 
fines transaccionales, por lo que con un aumento de 
la cantidad de dinero, este se volcarìa en la compra 
de otros activos.

Sin embargo, la economía se halla en pleno empleo, 
por lo que esa mayor demanda no encuentra su 
oferta, por lo que los precios subirán



Algunos efectos de la inflación

Inflación esperada:

-Costos de suela de zapatos
-Costos de menú
-Impositivos: Aumento de la proporción de impuesto que se paga sobre el 
ingreso real
-Tasas de interés: ecuación de Fisher: prima igual a la inflación esperada 
aplicada a la tasa de préstamo



Algunos efectos de la inflación

Inflación imprevista:

-Distribución del ingreso: 
se perjudican individuos que tienen ingresos nominales fijos
Se perjudican acreedores nominales y favorece a deudores nominales
Reducción de los valores reales de los ahorros.

-Actividad económica
Alteración de la estructura de precios relativos.



Números Índices

Economía



Definición

Un  número índice es una medida estadística que recoge la evolución 
relativa en un periodo dado de una magnitud económica (precios, 
producción, etc) de un conjunto de bienes o productos respecto de un 
periodo base.

En economía se usan, por ejemplo, para medir el crecimiento económico, 
la evolución de los precios, o para realizar comparaciones internacionales.



Diferentes enfoques

Ejemplo (IPC):

Tres posibles respuestas:

1) una variación del nivel general de precios de 2013 a 2014 positiva; 
2) una variación del nivel general de precios de 2013 a 2014 negativa;
3)  una variación del nivel general de precios igual a cero.



Diferentes enfoques

Ejemplo (IPC):

Dos enfoques:

1) Promedios; 
2) Canasta



Enfoque de los promedios: índices simples

Índices Simples o Elementales: referido a un único producto 

Siendo:
 Pt = precio del bien en el período pt
P0 = precio del bien en el período 0

En nuestro ejemplo: 



Enfoque de los promedios: índices complejos

Índices Complejos: tiene en cuenta la evolución del conjunto de los precios 
(el nivel general de precios). Es decir, se compone de dos o más precios.

Tiene solución si:
 1) se obtiene de forma ponderada; 
2) permite resumir varias observaciones en un único valor, y
3) refleje un estándar típico comparable en distintos momentos

Con ello, dos problemas:
 1) Elección del promedio; 
2) Elección del ponderador



Enfoque de los promedios: índices complejos

Primer problema: Elección del promedio

Media aritmética simple

Siendo:
 Xt = Variable a promediar en el período t
N = Cantidad de observaciones



Enfoque de los promedios: índices complejos

Primer problema: Elección del promedio

Media armónica simple

Siendo esto el promedio aritmético de las inversas de los valores a 
promediar.

Luego, calcular la inversa de ese valor y se multiplica por 100



Enfoque de los promedios: índices complejos

Primer problema: Elección del promedio

Media geométrica simple

En nuestro ejemplo:



Enfoque de los promedios: índices complejos

Primer problema: Elección del promedio

¿Cuál elegimos?

1) Cambio de unidad: el aumento o la disminución del nivel general de 
precios no deben estar influenciados por los valores extremos. 

2) Evolución en el tiempo: el aumento o disminución del nivel general de 
precios no debe estar influenciado por el transcurso del tiempo



Enfoque de los promedios: índices complejos

Segundo problema: Elección del ponderador (período final o inicial)

Siendo:
 Pt = Precio del bien en el período t
Qt = Cantidad del bien en el período t



Enfoque de canasta fija

Índices de Canasta Fija: consiste en fijar una canasta de productos en un 
período determinado y observar cómo varían los precios en comparación 
con otro momento, sobre la base de mantener las mismas cantidades 
establecidas para el período en el que se fijó la canasta.

1) Índice de Precios de Laspeyres

2) Índice de Precios de Paasche

3) Índice de Precios de Fisher



Enfoque de canasta fija:  Laspeyres

Índices de Laspeyres: Parte de una canasta fija de productos (período 
inicial), en la que se sustituyen los precios período a período. 

Siendo:
 Pt = Precio del bien en el período t
Q0 = Cantidad del bien en el período 0
P0 = Precio del bien en el período 0

Desventajas:

• No refleja la reacción del 
consumidor ante variaciones de 
precios (supone que el consumidor 
consume lo mismo que en el 
período inicial)



Enfoque de canasta fija:  Paasche

Índices de Paasche: Parte de una canasta fija de productos (período final)

Siendo:
 Pt = Precio del bien en el período t
Qt = Cantidad del bien en el período t
Pt = Precio del bien en el período t
P0 = Precio del bien en el período 0

Desventajas:

• No refleja la reacción del 
consumidor ante variaciones de 
precios (supone que el consumidor 
consume lo mismo que en el 
período final)



Enfoque de canasta fija:  Fisher

Índices de Fisher: es la media geométrica de los dos índices

Siendo:
 Pt = Precio del bien en el período t
Q0 = Cantidad del bien en el período 0
P0 = Precio del bien en el período 0



IPC INDEC

Canasta de Bienes y Servicios del 
IPC: El conjunto de los bienes y 
servicios de consumo cuyos 
precios son recopilados para el 
cálculo del IPC constituye la 
canasta del índice



IPC INDEC

Población de Referencia: la 
población de referencia 
corresponde a los hogares 
particulares de las áreas urbanas 
del país

39 aglomerados



IPC INDEC

Período de Referencia:

Diciembre 2016 = 100

Método de Laspeyres



Deflactor del PBI

Siendo:

-PBI nominal = toma las cantidades y los precios corrientes (actuales)

-PBI real = toma las cantidades y los precios constantes (referencia a un 
año base)

Recoge la información de la variación de los precios

Deflactor del PBI = PBI nominal / PBI real *100



EJERCICIOS

Ejercicio 1
Dada la siguiente tabla:

Total nacional dic-16 ene-22 feb-22 mar-22 abr-22 may-22 jun-22 jul-22 ago-22 sep-22 oct-22 nov-22 dic-22 ene-23 feb-23 mar-23 abr-23 may-23 jun-23 jul-23 ago-23 sep-23

Nivel general y divisiones COICOP

Nivel general 100,0 605,0 633,4 676,1 716,9 753,1 793,0 851,8 911,1 967,3 1028,7 1079,3 1134,6 1203,0 1282,7 1381,2 1497,2 1613,6 1709,6 1818,1 2044,3 2304,9

Alimentos y bebidas no alcohólicas 100,0 639,4 687,2 736,9 780,1 814,6 852,2 903,5 967,6 1032,8 1096,5 1135,0 1187,9 1268,3 1392,4 1522,5 1677,0 1774,4 1848,0 1954,5 2259,2 2583,4

Bebidas alcohólicas y tabaco 100,0 500,8 514,1 543,6 561,8 593,6 633,5 674,3 721,7 789,7 832,7 885,5 948,8 1017,9 1071,1 1159,9 1203,8 1305,4 1364,2 1487,5 1613,7 1800,0

Prendas de vestir y calzado 100,0 636,0 657,6 729,0 801,1 847,2 895,9 971,8 1067,5 1181,0 1261,6 1318,3 1371,3 1402,8 1457,8 1595,1 1768,1 1903,2 1983,4 2043,7 2230,6 2581,1

Vivienda, agua, electricidad, gas y otros 
combustibles 100,0 485,2 498,9 537,2 561,7 581,7 621,3 649,7 685,7 707,0 759,8 825,5 860,1 929,2 973,8 1037,2 1095,5 1225,4 1324,6 1377,3 1503,2 1630,3

Equipamiento y mantenimiento del hogar 100,0 601,7 628,3 655,9 692,0 729,0 772,6 852,4 924,2 980,1 1028,4 1084,2 1148,5 1210,7 1271,9 1345,8 1462,0 1590,1 1717,2 1822,9 2079,3 2342,4

Salud 100,0 671,7 696,1 730,6 777,3 825,6 886,8 947,5 1001,7 1045,1 1119,4 1165,3 1231,5 1291,8 1360,5 1438,3 1533,0 1671,7 1815,4 1979,4 2281,6 2499,3

Transporte 100,0 654,9 687,2 724,8 763,5 810,2 848,6 895,3 956,5 1012,1 1057,3 1121,7 1186,6 1257,1 1318,2 1388,2 1477,7 1597,9 1701,8 1791,8 1979,1 2193,7

Comunicación 100,0 536,1 544,0 562,8 583,3 601,2 603,6 636,8 662,6 679,0 761,3 809,7 837,2 903,9 974,8 993,5 1055,7 1126,8 1244,8 1396,3 1459,0 1598,7

Recreación y cultura 100,0 593,1 606,7 626,9 659,6 693,9 724,0 819,5 860,7 905,8 956,8 996,7 1042,7 1136,1 1205,9 1258,8 1353,7 1466,9 1561,7 1736,5 1937,7 2230,9

Educación 100,0 482,8 495,6 612,7 635,5 656,1 669,4 710,3 745,7 773,0 827,9 859,1 892,6 902,1 930,5 1201,1 1261,5 1323,5 1410,5 1497,0 1626,8 1759,2

Restaurantes y hoteles 100,0 607,8 634,0 668,5 717,6 758,4 805,5 884,1 942,9 988,6 1061,9 1120,6 1200,8 1275,6 1371,9 1480,0 1626,3 1778,1 1890,0 2030,9 2283,6 2586,0

Bienes y servicios varios 100,0 524,7 547,4 577,7 608,1 635,8 667,8 721,9 784,4 837,7 889,2 941,2 995,3 1063,0 1132,0 1203,4 1282,8 1374,0 1464,1 1556,5 1702,4 1901,2



EJERCICIOS

Ejercicio 1
a) Calcular la inflación del mes de septiembre 2023 respecto del mes anterior.
b) Calcular la inflación acumulada a septiembre de 2023
c) Calcular la inflación de septiembre 2023 respecto de 2022

a) Inflación = (2304,9/2044,3 – 1)*100 = 12,7% 

b) Inflación = (2304,9/1203,0 – 1)*100 = 91,6% 

c) Inflación = (2304,9/967,3 – 1)*100 = 138,3% 



EJERCICIOS

Ejercicio 2
Dada la siguiente canasta de bienes

a) Calcular índices de Laspeyres, Paasche y Fisher para 2010, con base 2008 



EJERCICIOS

Ejercicio 2
a) Índice de Laspeyres

Artículo P10 Q08 P10 * 
Q 08

P08 Q08 P08 * 
Q08

Pan 48 150 7200 38 150 5700

Huevo 215 400 86000 130 400 52000

Leche 110 700 77000 88 700 61600

Pollo 205 400 82000 160 400 64000

IPL = (7200+86000+77000+82000)/(5700+52000+61600+64000)*100
IPL = 252200/183300*100 = 137,59



EJERCICIOS

Ejercicio 2
b) Índice de Paasche

Artículo P10 Q10 P10 * 
Q 10

P08 Q10 P08 * 
Q10

Pan 48 240 11520 38 240 9120

Huevo 215 560 120400 130 560 72800

Leche 110 925 101750 88 925 81400

Pollo 205 375 76875 160 375 60000

IPP = (11520+120400+101750+76875)/(9120+72800+81400+60000)*100
IPP = 310545/223320*100 = 139,06



EJERCICIOS

Ejercicio 2
b) Índice de Fisher

IPF = (137,59*139,06)1/2

IPF = 138,32



EJERCICIOS

Ejercicio 3
Un individuo alquiló un local en 2010 por 3000 euros mensuales.
La revisión del alquiler se efectúa según los valores del IPC (Base 2005=100).

Año 2010 2011 2012

IPC 128,712 133,413 138,34

a) ¿Cuál es el alquiler a pagar en 2013 si se estima que el IPC crecerá en 1,8%?



EJERCICIOS

Ejercicio 3

Año 2010 2011 2012

IPC 128,712 133,413 138,34

a) IPC 2013 = IPC 2012 * 1,018 = 138,34 *1,018 = 140,83

Año 2010 2011 2012 2013 e

IPC 128,712 133,413 138,34 140,83

Incremento IPC - ((133,413/128,712)-
1)*100 = 3,652%

((138,34-133,413)-
1)*100 = 3,693%

1,8%

Alquiler 3000 =3000*1,03652 = 
3109,56

=3109,56*1,03693 = 
3224,40

=3224,40*1,018 
=3282,44
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